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 ЕКС КУРСІЙ НА  ДІЯЛЬН ІС ТЬ 
ФОНДУ  ПРЕЗИД ЕНТ ІВ УКРАЇН И :  
НОВІ  ВИКЛИК И 

Метою д ос л ідження є визначення к лючових ч инн иків та нових в ик ликів, 
що  п ост ають перед  Фо ндом  Прези де нтів Укр а їни НБУВ в умовах з б іл ь шення 
в аги від дале н ого (д истанц і йн ог о ) обс л уговув ання  читачів і від ві ду в ачів  НБ УВ. 
Зрост аюча популяр ні сть екск ур сійної  ді яльності Фонду Прези дентів У кр а їни 
очев и дно вим агає н адання с півроб ітниками яком ога якіс н іших п ос луг у цій  сф ері 
діял ь но ст і.  Об’єк том дос лі дж е ння є ана ліз питань  уд о ск он алення  ек с ку рсійного 
обслуговування  від ві ду вачів Фонду Прези де нтів України (ФПУ)   Націон аль ної 
бібл іотеки  Ук раїни ім.  В . І.  Верна дського  ( НБУВ)  як  скл адової  ко мп л ексу  о сновних 
 напрямів  роб оти уст а нови.   Зап роп оновано шляхи  р оз в итку  екскур с ій ної д і ял ь-
ності фон д у,  а  саме,  р о зш ир ення  сп ек тра екск урс ій них  послуг, роз робки н ової 
сист еми е кскур с ій ної діяльност і .  Розглянуто д оц іл ьність  за прова дж е ння нових 
 ф орм і мет о дів пров ед е ння екск у рсій, що  сприятимуть популяриза ції  зок рема 
 к ол екції подарунків та  Фонду Пре зидентів Укра їни в ц і ло м у. 
Ключ ові слова: екскур сійна д іяльні ст ь,  Ф онд Пре з ид е нтів Укр а їни, Н а ці о -

нальна бібл іо тека Укр а їни ім. В. І. В ерн адсь ког о,   ко мун ік ація,  е кс курсійні 
 послу г и,  екскурсо во д,   ін но ва ці йні  техно логії.

У  с у часному  інформаці йному  пр ос торі пробл ема  під вищення конку-
ре нт осп роможн о сті музейни х,  архів них  ус танов,  а  т акож попул яр из а ції 
біблі отечних  фондів  вирішу єт ьс я , зокрем а , за р ахунок активізації е кскурс-
ій ної діял ьн о ст і . Муз ейна к о ле кція Фонду П ре зидентів  Ук ра їни (далі – 
    ФПУ, Фонд)  на б ирає великої попул ярності  с еред різн о вікових к а тегорій 
в і двідувачів ,  у країнсь ких та  з акорд о нних  ЗМІ, іноземних  ту р ис тів 
та гос тей м .  Києва.

Оче в и дно, що зростання  заціка вл ен о сті діяль ністю ФПУ Н Б УВ зу-
мовлене не тільки  інтересом  ук р аїнсь ких ЗМІ до колекції  подарунків 
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п ре зи дентам  Україн и,  а й збільш е нням зап итів на екск ур сійне обслугову-
вання ч итачів та від ві дувачів  Ф онду  П резидентів України .  В ласне вже 
згадувані вище З МІ «підіг рівають » т акий і нт ерес у сус піль стві з  ог ляду 
на  ос о бл ивий статус та  роль Президента України у  су часних полі ти чних 
проц есах і сусп іл ьних перет в ореннях .  Громадя нам  завжди  було та буде 
ц і каво: що  о тримують як  по да р унок п рез иденти  Ук ра їни, звісно 
ще ціка віше п об а чити ці п одарунки на в ласні очі . 

Поста но вка п р облеми в заг альному вигляді. Будь-яка к олекці я,  
у тому числі й музейн а ,  на бу ває поп улярн ості тільки т оді, коли з  нею 
ознай о млюються яком ога біл ьша кільк ість від від увачів. Хоча колек ція 
 подару нків през идентам  України не  має статусу музейної коле кції,   пр оте 
про неї з нає дос тат ньо велика к ількість наших співг ро мадян. Власне 
сприяли  цьому віт чизняні ЗМІ ,  інтернет-сто рінка в м ережі « Фейсб ук» 
та « са раф анне»   ра д іо,  якщо  б рати до уваги лише  шк ол я рів як ц і льову 
ауди то рію.  Саме тому вдос к он алення екс кур сійної діял ьності у  Ф онді 
През ид ен тів  України НБУВ н а далі  залиша ється актуальни м,   розробка 
нових в и дів екс ку рсій та поп ул я ри зація  Фонду .

П остановка  пр о бл еми. Окрім в ик он а ння наук ов о-дослід ної діяль ності 
як  ос н овного свого завдання ,  с пі вр обітники ФПУ  б е зпосеред ньо зал уч ені 
у  процес  проведе ння екску рсій  для чит ачів та від ві д увачів  НБ УВ .  Г оловним 
 о б’єктом з а цікавлення з вісно є колек ція под арунків  пр ез идентам України. 
Різн ожанро ві сть наявної к о лекції  сприч и нена широ ким к олом к р аїн, орг а-
ніз ацій та о сі б , які д ару ють под ару нки през и ден там.  Таке роз маїття екс по-
на тів потребує роз в’яза ння о ч евидної  пр обл еми:  п о стійного  о новлення 
 в истав ок , а т ом у,   одночасно й і зміни або,  щонайм е нше, корегув а ння 
 текстів екскур сій та  фо рми п о дачі м атері алу в  них .

А на ліз останніх  дос ліджень і  пуб лікац ій , у яких започат ков ано роз в’я-
зання  цієї п роблеми,   показа в,  що теоретичні та м етодичні з асади п ро в еден-
ня м у зейних екск ур сій висвітлено у  зна чній к іль кості  пр аць, с т воре них 
у  п ер іод неза л еж ної Украї н и.  Як  загальна,  так і к онкретно-практична 
інформація місти ться, зокрема, у роз робках і  дослідженнях С. Н ездоймі-
нова [5 ,  6], М. Пок о л од ної [ 7], О . Короля [ 3]. У   працях Я . Ч епуренко [12 ], 
С.  Польовик [8 ],  Л . Гал аган  [1 ]  р озкривається сама  с тру ктура  Фо нду През и-
д ентів Н БУВ, його  ді яльність, обгов ор юється акту ал ь ні сть з мін в екскурсі й-
ній р о боті та механізм ї х ньої реал і за ці ї . Слід зау важити, що в  Ін т ернеті 
 м ожна з на йти  безліч п у блікацій  щодо  екску рсій ної діяльності, але в они 
 мають пер е важно тур и ст и чн о-рек ламний характер.

 Поста но вка завдан ня .  М етою  цього дос лі дж е ння є окр еслення конк-
р е тн ого кола про бл ем,  з якими  стикаються  співро бі тн ики Фонду Прези-
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д е нтів У країни під час  п ідготовки та п ро в едення е кс ку рсій для різних 
 к ате горій читачів і в ідв іду вачів  НБ УВ.  Оч евидно, що ми с пробу ємо 
запр опо ну вати шляхи їх роз в’язання, а отже, полі пш ення екскур с ійного 
 об с луговування наших  спі вг ромадян та гостей н ашої країни .

 Фонд Презид е нтів України є  основним цент ро м , що забез пе чує 
збирання,  зб ере же ння та  зап ровадження в  нау ко вий і куль т ур ний обіг 
 до ку м ентальних матеріалів, які  в ідображ ають  державну та с успіль н о-
п ол ітичну  д іяльність прези д ентів У країни.  ФПУ є струк турним  пі д-
р о зділом  Н аціональної  б ібліотеки України ім. В. І. Верна дсь кого 
і засн ований  Ук азом П р ез и де нта України від 5  кві тня  1996 р  .  
№ 244  ( 2 44 /9 6) «Про над ання  Ц ентральній  науковій бібліотеці  ім ені 
В.  І .  В ер на дського  ст атусу націон аль н ої » [10].  На думку С . Польов ик ,  
« ФПУ  – це унікальна  сп е ціалізо вана структу ра,  яка є бібл і от екою,  ар хі вом, 
музеєм та  ін ф ормаційним  центром  одн очасно і  н а лежить до  інституцій, 
с оц іаль ною ф ункцією  яких, безс ум н ів но,  є не лише збереження доку ме-
нт ної спадщ ини, а і як най опера т ив ніше  н ад а ння її у к ор истування» [ 8 ,  
с . 78]. 

Ф онд Пре зидентів Укра їни діє на пра вах  н ауково-дослідн ого інст итуту . 
 Цей структ урний під ро зділ міс т ить спеці альну  ко л екцію документів 
на всіх в и дах носіїв інформації :  му зе йні експон ати,  наукові й публі-
ц истичні видання, архі вні д окумен ти ,  к іно-,  ві део-,  фо т оматеріали, елект-
ро нні видання та  бази  да них .  Фонд як  сп е ці альна біблі от ечно-а рх івна 
 к олекція, де всі ці д о ку менти і м ат ер іали від обр ажа ють функці он у-
вання  і нс ти туту  пр ез и дентс тва в Україні й за кордоном, популя р изують 
та висвіт лю ють держа вну,  су спіль н о-полі ти чну діяльні сть, тво рчі сть 
і  життя президен тів Украї ни .  Основні  на прями роб оти Фонду П р ез и-
де нтів Укра їни:  компл ек т ування муз ей них  фондів ,  проведе ння е кс по-
з иційної роботи,  в по ря дк ування та збе ре ження арх ів них та б і бліоте чних 
 зібрань,   обслуг о вування чита чів та від відувачів [1 0]. 

В ажливість  діяльності  Фонду  Пр ез и дентів  Ук р аїни  значною  мірою 
 зу мо влена тим,  що, як зазн ачила  Л.  Галаган, « к олишні  пр езиденти 
в  дем о кр атичних кра їнах з алишаю ться нос іями без ці нного досв ід у,  
 який можна  пер едати своїм  н аступникам для  блага  всієї дер жа ви .  Отже, 
різн ого роду док умента л ьні свід чення та матеріа ли , що с тосуються життя 
та  діяльно сті  ек с-пре з ид ентів,  а також  д іючого  г лави дер ж ави й през и-
д ентсь ких  ст р уктур с та новлять  невід’ємну ч ас тину всієї історич ної 
спадщини країни, яку  не об хідно з берегти і н ад ати м ожлив ість ознайо-
митися з нею в сім  ба ж аю чим» [1,   с . 109]. Реаліз ація  цього  вк рай 
 актуал ьн ого завда ння є метою кул ь ту рн о-прос ві тн и ц ької функції Ф П У,  
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 яка п ер е дбачає організацію  те ма тичних в и ставо к,  які роз кр и ва ють доку-
м ентний ф онд бібліот еч н о-а рхівної к олекц ії ,  розрахов ані на різні кате горії 
кор ис т ув ачів ( учнів, сту де нтів, спеціал іс тів та інші категорії);  п ідготовку 
та проведення  пре з ен тацій в ид ань за тема т икою ФПУ , орг а нізацію 
 зу ст р ічей з осо бами,  діяль ність я ких  п редставлено в док ум е нтному фон д і,  
у т ому числі з  пр ези дентами Укр а їни,  зазначає  Я.  Чепу ренко [11,  с.  5 ] .

Г оловну  мету  екскурсійного о бслуго вув ання, що  зд і йс н юється 
 с півробітник ами ФПУ з в икористан ням можл и в остей, що їх над ають 
м узейна та  бі б л іотечна к о лек ція ФПУ ,  можна в изн ачити як у се б ічне 
р оз криття знач ення  і нс тит уту пре зи де нтства для роз ви тку  У кра їни 
на і стинно д ем ократич них засадах ,  с пр ия ння повно ц ін ній р еаліз а ції 
 п ринципів народовладдя, а також детальне ознайомлення від відувачів 
з особливостями діяльності пре зи ден тів Укра їни, між на род ними зв’яз-
ками нашої держави.

Об’єк тами вели кого інте ресу з боку від ві ду ва чів Фонду зазви чай 
є колек ція пода рун ків (книги, твори обра зот вор чого й деко ра тивно-ужит-
ко вого мис тецтва, суве ніри, лис тівки тощо, зага лом − біб лі о теч ний фонд 
ФПУ ста но вить понад 80 тис. пр. книг, архів ний фонд – понад 1500 справ, 
музей ний фонд – понад 2000 екс по на тів), отри ма них як пода рунки усіма 
пре зи ден тами Укра їни упро довж їх пере бу вання на най ви щій посаді 
нашої дер жави як від керів ни ків іно зем них дер жав, так і від гро ма дян 
Укра їни та бага тьох інших держав.

Спів ро біт ни ками Фонду нако пи чено вели кий дос від про ве дення 
екс кур сій для різ но ма ніт них кате го рій від ві ду ва чів. Але існує нагальна 
пот реба пос тій ного вдос ко на лення цієї галузі діяль ності, насам пе ред, 
з огляду на інфор ма ційні, тех нічні та мето дичні нова ції, котрі дедалі 
від чут ніше від би ва ються на особ ли вос тях реа лі за ції екс кур сій ної діяль-
ності. Отже, акту а лі зу ється питання онов лення сфери екс кур сій них 
пос луг, для чого пот рібно впро ва джу вати нові форми екс кур сій ного 
обслу го ву вання.

Ана лі зу ючи зміст та форму подачі мате рі алу під час екс кур сій, 
О. Ган чук, зок рема, від зна чала, що тео ре тико-ме то до ло гіч ний зміст 
екс кур сій роз ви вався пое тапно з кінця ХVІ ІІ ст. й донині у такий спо сіб: 
екс кур сії як поо ди ноке явище, що носить наоч ний харак тер; екс кур сії 
як масове явище, що має навчаль ний харак тер; екс кур сії як скла дова 
екс кур сійно-ту ри стсь кої діяль ності, що носить про світ ниць кий харак тер; 
екс кур сії як скла дова турис тич ної діяль ності, що має про світ ниць кий 
харак тер; екс кур сії як при на лежні до сфери рин ко вих екс кур сій них 
пос луг, а також як скла дова під го товки май бут ніх вчи те лів [2, с. 5].
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На сучас ному етапі пара лельно з тер мі ном «екс кур соз навст во» 
дедалі час тіше в нау ко вій та мето дич ній літе ра турі вико рис то ву ється 
його ана лог – «екс кур со ло гія». М. Поко лодна зазна чає, що «екс кур со-
ло гію визна ча ють як галузь тео ре тич них знань, що вивчає про блеми 
моде лю вання іде аль ної екс кур сії і впливу екс кур сії на сві до мість людей, 
прак тич них мето дів під го товки екс кур сій, тех ніки їхнього про ве дення, 
під го товки екс кур со во дів.» [7, с. 7].

Ек с кур сія у Фонді Пре зи ден тів Укра їни пос тає як вид інфор ма ційно-
ос ві т ньої діяль ності, мета якої поля гає в дос лі дженні та популя ри за ції 
серед широ ких верств насе лення істо рич них форм орга ні за ції дер жав ної 
влади на тери то рії Укра їни, істо рії Укра їни доби неза леж ності, інсти-
туту пре зи де нтства як невід’єм ної скла до вої істо рично обу мов ле них 
форм орга ні за ції укра ї нсь кого сус піль ства в єди ний дер жав ний орга нізм. 
Також екс кур сія у Фонді Пре зи ден тів Укра їни має спри яти фор му ванню 
у від ві ду ва чів ціліс ного сприй няття Укра їни як дер жави, здат ності 
до вста нов лення між дис цип лі нар них зв’яз ків та виснов ків, роз витку 
емо цій ної чуй ності тощо. Дос від про ве дення екс кур сій у Фонді Пре зи-
ден тів Укра їни дово дить − це справді без по се редня форма щирого спіл ку-
вання з від ві ду ва чами. Особ ливі умови роботи нау ко вих спів ро біт ни ків 
ФПУ у ролі екс кур со во дів обу мов лені в тому числі спе ци фі кою колек ції 
пода рун ків пре зи ден там Укра їни та необ хід ністю озна йом лення від ві ду-
ва чів з пов ною інфор ма цією щодо похо дження кож ного екс по нату (хто 
є дару ва чем, кому саме з пре зи ден тів при зна чався пода ру нок, коли і за 
яких обста вин від бу лося дару вання тощо).

Ма ючи на меті над ання яко мога якіс ні ших екс кур сій них пос луг, 
важ ливо вра ху вати всі важ ливі фак тори, а саме, вік від ві ду ва чів, їхній 
освіт ній рівень, жит тє вий дос від, спе ци фіку діяль ності тощо. Зок рема, 
прак тика про ве дення екс кур сій у ФПУ дає під стави виок ре мити такі 
кате го рії від ві ду ва чів, котрі вислов лю ють пот ребу в екс кур сій ному 
обслу го ву ванні: 1) шко лярі (класи навчаль них закла дів серед ньої осві ти); 
2) сту денти (ака де мічні групи ЗВО); 3) спів ро біт ники різ но ма ніт них 
уста нов та під при ємств; 4) неор га ні зо вані читачі НБУВ; 4) іно земні 
деле га ції; 5) спів ро біт ники НБУВ: 6) жур на лісти дру ко ва них ЗМІ та ТБ.

Під час під го товки та про ве дення екс кур сії нау ко вими спів ро біт-
ни ками ФПУ, з огляду на особ ли вості від ві ду вання Фонду, також 
вра хо ву ються такі чин ники: 1) харак тер екс кур сії (огля дова, тема тична 
чи навчаль на); 2) кіль кість екс кур сан тів (понад 20); 3) вік (діти, під літки, 
дорос лі); 4) орі єн товна три ва лість (до 20 хв, до однієї ака де міч ної години 
[45 хв], до 90 хв).
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На думку С. Нездой мі нова, «про ек ту вання нової екс кур сії за будь-якою 
темою – склад ний тру до міст кий про цес. Екс кур сія – це резуль тат двох 
най важ ли ві ших про це сів: її під го товки й про ве ден ня» [5, с. 28]. Упро довж 
існу вання Фонду його спів ро біт ни ками були під го тов лені та про ве денні 
різні фор мати екс кур сій, адап то ва них насам пе ред під різні вікові кате го рії 
від ві ду ва чів. Під бір від по від них екс по на тів, їх кіль кість, пос лі дов ність 
та особ ли вості демон стра ції є фун да мен том ство рення якіс ної, ціка вої 
та пізна валь ної екс кур сії.

Як зазна чає О. Король у посіб нику, при свя че ному особ ли вос тям 
орга ні за ції екс кур сій них пос луг, «дітям три вала роз по відь швидко набри-
дає, їхню увагу досить складно утри мати, адже для них екс кур сія – це, 
насам пе ред, “калей дос коп вра женьˮ. Екс кур сії для молод шого шкіль ного 
віку і стар шок лас ни ків істотно різ няться між собою за мовою, гли би ною 
ана лізу, три ва лістю роз по віді, роз ва жаль ністю. Дорослі легше зосе ре-
джу ються на об’єк тах показу та сприй ма ють вер бальну інфор ма цію. 
Вони готові вислу хати значно більше, ніж діти, при цьому нама га ються 
роз іб ра тися в почу то му» [3, с. 32].

Під час про ве дення екс кур сій у Фонді Пре зи ден тів Укра їни для дітей 
шкіль ного віку та сту ден тів спів ро біт ники орі єн ту ються на те, щоб екс кур-
санти отри мали нові знання, могли фор му вати пізна вальну актив ність, 
акту а лі зо ву ючи знання, вже набуті учнями під час уро ків та сту ден тами 
у навчаль них закла дах. Зазви чай ці методи ведення екс кур сій викли ка ють 
дуже пози тивне і навіть схвальне став лення з боку вчи те лів, викла да чів, 
котрі супро во джу ють дітей та сту ден тів.

Під час під го товки текс то вої час тини екс кур сії нау кові спів ро біт ники 
Фонду сте жать, щоб роз по відь екс кур со вода не була занадто пере ван-
та жена сухими нау ко вими фак тами, а екс кур сія не була надто три ва лою, 
адже довга роз по відь втом лює дітей, тому складно утри мати їхню увагу. 
Нато мість екс кур сії для дітей зазви чай перед ба ча ють еле менти інте рак-
тив ної діяль ності, якісь еле менти рух ли вої актив ності, від по відні їхньому 
віку та спе ци фіці Фонду Пре зи ден тів України.

Інші групи екс кур сан тів легше зосе ре джу ються на об’єк тах показу 
музей ної колек ції ФПУ та сприй ма ють подану їм екс кур со во дом інфор-
ма цію, яка часто викли кає в них яск раво вира жену інте лек ту альну 
та емо ційну реак цію, зазви чай суб’єк тивно забарв лену. Ця реак ція часто 
набу ває форм інди ві ду аль них спо га дів, роз по ві дей, питань, іні ці ю вання 
від ві ду ва чами дис ку сій тощо.

Впро ва дження інно ва цій них тех но ло гій стає одним з основ них шля хів 
під ви щення кон ку рен тосп ро мож ності екс кур сій ної діяль ності. Інно ва ції 
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в екс кур сій ній діяль ності спри я ють успіш ному про су ванню екс кур сій них 
пос луг з вико рис тан ням інфор ма цій них ресур сів, зок рема соці аль них 
мереж. Для цього спів ро біт ни ками ФПУ було ство рено сто рінку Фонду 
у мережі «Фейс бук», де роз мі щу ються анонси всіх захо дів, що про хо дять 
у струк тур ному під роз ділі, зок рема фото- та від еоз віти, а також елект-
ронні виставки, при свя чені визнач ним датам в істо рії дер жави. Так, 
напри клад, за допо мо гою най но ві ших тех но ло гій 13 березня 2018 р. було 
про ве дено жур на ліс тами теле ка налу 1+1 (1+1 Live) онлайн огля дово-оз-
на йомчу екс кур сію, яка транс лю ва лася в мережі «Фейс бук».

Світ не сто їть на місці, і харак те рис ти кою сучас ного світу є впро ва-
дження в прак тику нових видів екс кур сій. Екс кур сійні пос луги вихо дять 
на новий рівень SMART-тех но ло гій.

Роз ши рення екс кур сій ної діяль ності ФПУ обу мов лено соці ально-ко-
му ні ка цій ною функ цією, у межах реа лі за ції якої колек ція пода рун ків 
пре зи ден там Укра їни є стриж нем, навколо і на базі якого утво рю ються 
нові смис лові форми. Істо рико-куль тур ний потен ціал колек ції пода рун ків 
дає мож ли вості для роз ши рення форм і запро ва дження нових мето дів 
про ве дення екс кур сій ної діяль ності.

«Інфор ма ційні тех но ло гії здійс ню ють істот ний вплив на всі сфери 
еко но міки, в тому числі і на екс кур сійну діяль ність. З поя вою та швид ким 
роз вит ком ауді о гі дів та спе ці аль них додат ків, із роз по всю джен ням 
і поши рен ням дос тупу до мережі Інтер нет, поя вою мобіль них довід ни ків 
та путів ни ків і роз по всю джен ням QR-ко дів екс кур санти ста ють більш 
вимог ли вими до якості та уні каль ності екс кур сій них пос луг» [6, с. 426, 
428].

На жаль, мате рі ально-тех нічна база ФПУ не дає мож ли вості забез-
пе чити вимоги від ві ду ва чів на 100 %. І пов’я зано це не лише з немож-
ли вістю впро ва джу вати новітні тех но ло гії в екс кур сійне обслу го ву вання 
тут і зараз. Однією з важ ли вих про блем є, так би мовити, «кон сер ва тив-
ність» потен цій ного від ві ду вача ФПУ. А все тому, що краще один раз 
поба чити, ніж 100 разів почути. А якщо йде мова про най мо лод ших від ві-
ду ва чів, то для цієї кате го рії важ ли вою є також мож ли вість «торк ну ти ся» 
до ціка вого екс по нату, яким би він не був: чи то булава, чи виши ванка, 
чи бок серські рука виці тощо. На сьо годні над зви чайно вели кий інте рес 
викли ка ють онлайн-ек с кур сії, екс кур сії для дітей з особ ли вими пот ре-
бами та квест-ек с кур сії. «Квест-ек с кур сії явля ють собою поєд нання 
пізна валь ної гри-вік то рини та кла сич ної екс кур сії» [4, с. 104].

Ви ко рис тання еле мен тів квесту дає змогу про во дити екс кур сію 
в ігро вій формі із загад ками й голо во лом ками, пов’я за ними з екс кур-
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сій ною тема ти кою, або у вигляді зма гання. Такий спо сіб ведення екс кур сії 
може заці ка вити людей різ них віко вих груп і про фе сій ної належ ності. 
Фор му ється коман д ний дух в екс кур сій них гру пах, подібна прак тика 
сприяє зна йомству раніше незна йо мих людей. За основу квест-ек с-
кур сій можна брати тра ди ційну огля дову екс кур сію, яка буде при свя чена 
пев ній події, заходу чи святу. Серед пере ваг впро ва дження квест-ек с-
кур сій можна виді лити їх атрак тив ність на ринку екс кур сій них пос луг; 
ауди то рією екс кур сій-квес тів можуть бути як шко лярі та сту денти, так 
і дорослі від ві ду вачі. Така орга ні за ція над ання екс кур сій них пос луг дасть 
мож ли вість краще засво ю вати екс кур сій ний мате ріал та зро бить сприй-
няття його ціка вим та інте рак тив ним.

«Діти з особ ли вими пот ре бами в наш час при вер та ють пильну увагу 
осві тян та гро мадсь кості бага тьох країн, в тому числі й Укра їни. Нау ково-
пе да го гічні спо сте ре ження спо ну ка ють до таких виснов ків: зали ша ється 
акту аль ною пот реба в інтег ру ванні таких дітей у сучасне сус піль ство, 
під го товки їх до життя і праці в умо вах соці у му», ‒ зазна чає Н. Пос тоюк 
[9, с. 469].

Фонд Пре зи ден тів Укра їни вже має таку прак тику про ве дення ек-
с кур сій для дітей з особ ли вими пот ре бами. Учень 8-го класу гім на зії 
№ 179 та вчи тель істо рії Укра їни 11 лис то пада 2020 р. звер ну лися 
до Фонду для про ве дення екс кур сії та над ання інфор ма тив ного мате рі-
алу. Шко ляр зби рав інфор ма цію щодо напи сання нау ко вої роботи про 
пода рунки пре зи ден там Укра їни у дип ло ма тич ному про то колі: їхня роль 
та зна чення. Спів ро біт ни ками було про ве дено інте рак тивну екс кур сію, 
під час якої вза є мо дія від бу ва лася між екс кур сан тами, нау ко вими спів ро-
біт ни ками Фонду та музей ною колек цією. Було над ано повну інфор-
ма цію, яка міс тила текс тову інфор ма цію і фотома те рі али. Після про ве-
дення екс кур сії зроб лено висновки, що всі мають право на екс кур сійні 
пос луги, тільки в силу свого фізич ного стану цій кате го рії від ві ду ва чів 
повинно при ді ля тися більш уваги та ретель ний під хід щодо орга ні за ції 
та про ве дення екс кур сії.

Ви сновки. Про ана лі зу вавши фак тори кон ку рен тосп ро мож ності 
екс кур сій них пос луг, слід від зна чити гостру необ хід ність збіль шення 
різ но ма ніт ності форм екс кур сій ного обслу го ву вання з вико рис тан ням 
інно ва цій них та інфор ма цій них тех но ло гій та впро ва дження нових видів 
екс кур сій у Фонді Пре зи ден тів Укра їни, таких як: онлайн-ек с кур сії 
та екс кур сії для дітей з особ ли вими пот ре бами; квест-ек с кур сії для шко ля-
рів, тема тичні від ео ро лики для людей стар шого віку. Тому акту а лі за ція 
питання шля хів роз витку екс кур сій ної діяль ності Фонду Пре зи ден тів 
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Укра їни пот ре бує подаль шого ретель ного дос лі дження, більш деталь ної 
роз робки та запро ва дження нових мето дів про ве дення екс кур сій.

Щодо перс пек тив то ми пере ко нані, що з часом частка дис тан цій ного 
обслу го ву вання корис ту ва чів НБУВ буде зрос тати. Най краще тому під тве р -
дження – дос від зару біж них країн, насам пе ред євро пейсь ких та країн 
Пів ніч ної Аме рики. Спе ци фіч ним «сти му лом» до запро ва дження нових 
форм екс кур сій ного обслу го ву вання в уста но вах куль турно-прос віт-
ниць кої сфери стала всес вітня пан де мія COVID-19. Отже, спів ро біт ники 
Фонду Пре зи ден тів Укра їни для того щоб на належ ному рівні кон ку-
ру вати з іншими уста но вами й орга ні за ці ями та збіль шу вати коло своїх 
при хиль ни ків, мають осво ю вати та впро ва джу вати не тільки зару біж ний 
дос від у цій сфері, а й про по ну вати нові кре а тивні ідеї для збіль шення 
онлайн- та офлайн-ау ди то рій від ві ду ва чів.
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Tour Activity in the Fund of the Presidents of Ukraine: New Challenges

The purpose of the study is to identify key factors and new challenges which the 
Fund of Presidents of Ukraine (V. I. Vernadsky National Library of Ukraine) meets 
in terms of increasing the importance of remote service for the library users. The grow-
ing popularity of sightseeing activities created by the Fund of Presidents of Ukraine 
obviously requires the provision of the highest quality services in this area. The object 
of the study is the analysis of improving the tour service for visitors of the Fund 
of Presidents of Ukraine as part of a set of main areas of work of the library. The ways 
of development of tour activity of the Fund are off ered, namely, expansion of a spec-
trum of services, development of new system of visitors’ activities. The expediency 
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of introduction of new forms and methods of tour guiding that will promote popu-
larization, in particular, of the gifts collection and the Fund of Presidents of Ukraine 
as a whole, is considered.

In the modern information space, the problem of increasing the competitiveness 
of museums, archives, as well as the promotion of libraries collections is solved, in par-
ticular, by intensifying tour activities. The museum collection of the Fund of Presidents 
of Ukraine is gaining great popularity among diff erent age groups of visitors, Ukrainian 
and foreign media, foreign tourists and guests of Kyiv.

It is obvious that the growing interest in the activities of the Fund is not only due 
to the interest of Ukrainian media in the the Presidents of Ukraine gifts collection, but 
also due to increased requests for tours from the library users and the Fund visitors. 
In fact, the above-mentioned media heat up such interest in society given the special 
status and role of the President of Ukraine in modern political processes and social 
transformations. Citizens have always been and will be interested in what the Presidents 
of Ukraine receive as a gift, of course, and it is even more interesting to see these gifts 
with their own eyes.

Having analyzed the factors of tour services competitiveness, it should be notef the 
urgent need to increase the variety of its forms using innovative and information tech-
nologies and the introduction of the new ones in the Fund wotk, such as: online tours 
and tours for children with special needs; quest tours for schoolchildren, thematic vid-
eos for the elderly persons. Therefore, the actualization of the issue of ways to develop 
tour activity in the Fund of Presidents of Ukraine requires further careful research, more 
detailed development and introduction of new methods of tour guiding.

Keywords: excursion activities, the Fund of the Presidents of Ukraine, V. I.  Verna-
dsky N ational Lib rary of Ukrai n e,   co mmunica t ion, e xcursion act ivi ty ,  guide,  innovative 
 te ch n ologi es .
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